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хар ча ван ня ад па вя дае ўсім на цы я наль ным і 

між на род ным па тра ба ван ням.

Для да сяг нен ня та ко га ўзроў ню вы твор-

час ці што год пры ма лі ся важ ныя ра шэн ні на 

ўзроў ні кі раў ніц тва дзяр жа вы, на кі ра ва ныя 

на фі нан са ван не ме ра пры ем стваў па ін тэн-

сі фі ка цыі га лі ны. У ма лоч най жы вё ла га доў лі 

бы ло пра ве дзе на маш таб нае аб наў лен не 

вы твор чай ба зы за кошт бу даў ніц тва, рэ кан-

струк цыі і ма дэр ні за цыі ма лоч на та вар ных 

фер маў для ўка ра нен ня су час ных рэ сур саз-

бе ра галь ных тэх на ло гій вы твор час ці. У ця-

пе раш ні час на гэ тых фер мах вы раб ля ец ца 

ка ля 70 пра цэн таў ма ла ка.

Но выя тэх на ло гіі знач на па леп шы лі якас-

ныя па каз чы кі ма ла ка-сы ра ві ны, што да зво-

лі ла пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці па шы-

рыць маг чы мас ці вы твор час ці кан ку рэн та-

здоль най ма лоч най пра дук цыі на ўнут ра ным 

і знеш нім рын ках. Дзя ку ю чы аб наў лен ню 

вы твор чых ма гут нас цяў у ма лоч най жы вё ла-

га доў лі ство ра на ад на з са мых эфек тыў ных 

вы твор час цяў у аг ра пра мыс ло вым комп лек-

се. Рэн та бель насць про да жу ма ла ка за І паў-

год дзе 2021 го да скла ла 22,4 пра цэн та.

— Што ро біц ца для па ляп шэн ня ўмоў 

пра цы і бы ту ра бот ні каў АПК, якія сель-

гас ар га ні за цыі мож на ў гэ тым пла не 

ўзяць для пры кла ду?

— Я ду маю, сён ня на на шых ва чах ад кры-

ва ец ца но вая ста рон ка ў гіс то рыі бе ла рус ка-

га аг ра пра мыс ло ва га комп лек су. Сель ская 

гас па дар ка ін тэн сіў на раз ві ва ец ца, у вы твор-

часць ука ра ня юц ца іна ва цый ныя тэх на ло гіі, 

су час ныя вы со ка пра дук цый ныя і энер га эфек-

тыў ныя ма шы ны і аб ста ля ван не, ін фар ма цый-

ныя сіс тэ мы кі ра ван ня тэх на ла гіч ны мі лі ні я мі 

і апе ра цы я мі. На па лет кі і фер мы пры хо дзяць 

ро ба ты, ука ра ня юц ца бія тэх на ло гіі, ак тыў на 

пры мя ня юц ца най ноў шыя на ву ко выя рас пра-

цоў кі і да сяг нен ні.

Але га лоў нае, што да зва ляе аг ра пра-

мыс ло ва му комп лек су раз ві вац ца, — гэ та 

лю дзі, якія пра цу юць у га лі не, спе цы я ліс ты, 

што ва ло да юць су час ны мі ве да мі і на вы-

ка мі кі ра ван ня іна ва цы я мі ў вы твор час ці. 

Для па вы шэн ня прэ сты жу пра цы і ма ты ва-

цыі пра жы ван ня ў сель скай мяс цо вас ці на 

дзяр жаў ным уз роў ні ўжо шмат зроб ле на. 

Ство ра ны аг ра га рад кі — сель скія на се ле ныя 

пунк ты з раз ві той са цы яль най, ін жы нер най 

і транс парт най інф ра струк ту рай. Дзей ні чае 

шэ раг нар ма тыў ных пра ва вых ак таў, на кі ра-

ва ных на за ма ца ван не кад раў на вёс цы. Гэ та 

ўка зы кі раў ні ка дзяр жа вы і па ста но вы ўра да 

па пы тан нях апла ты пра цы, пра да стаў лен ня 

льгот ных крэ ды таў ма ла дым спе цы я ліс там 

на на быц цё хат няй ма ё мас ці і та ва раў пер-

шай не аб ход нас ці, ад тэр мі ноў кі ад пры зы ву 

на тэр мі но вую ва ен ную служ бу на пе ры яд 

ра бо ты на тэ ры то рыі ра дые ак тыў на га за-

брудж ван ня і служ бу ў рэ зер ве, па ляп шэн ня 

за бес пя чэн ня жыл лём і ін шае.

Акра мя та го, згод на з та рыф ным па гад-

нен нем па між Мі ніс тэр ствам сель скай гас-

па дар кі і хар ча ван ня Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

Бе ла рус кім пра фе сій ным са юзам ра бот ні каў 

аг ра пра мыс ло ва га комп лек су і Рэс пуб лі кан-

скім аг ра пра мыс ло вым са юзам «Бе лАПС» 

пра ду гле джа ны да дат ко выя ме ры, на кі ра ва-

ныя на за ма ца ван не кад раў. У іх лі ку:

— вы лу чэн не сель ска гас па дар чы мі ар-

га ні за цы я мі срод каў у мэ тах кам пен са цыі 

спе цы я ліс там, ра бо чым (слу жа чым) за трат 

на на ём жы лых па мяш кан няў у вы пад ку ад-

сут нас ці маг чы мас ці вы дзя лен ня ім доб ра-

ўпа рад ка ва ных жы лых па мяш кан няў;

— пра да стаў лен не ма ла дым сем' ям са 

срод каў ар га ні за цыі па зык, па зык на бу даў-

ніц тва або на быц цё жыл ля, куп лю прад ме таў 

пра цяг ла га ка ры стан ня для хат ня га ўжыт ку, 

на на ву чан не на плат най асно ве па спе цы-

яль нас цях, у якіх мае па трэ бу ар га ні за цыя, 

і ін шае.

Па ла жэн ні та рыф на га па гад нен ня ўклю-

ча юц ца ў ка лек тыў ныя да га во ры сель гас-

ар га ні за цый.

У га лі не шмат пры кла даў сель ска гас па-

дар чых ар га ні за цый, ста ноў чы во пыт ра-

бо ты якіх мож на раз гля даць як прык лад: 

«Аг ра кам бі нат Сноў» Ня свіж ска га ра ё на, 

сель ска гас па дар чы вы твор чы ка а пе ра тыў 

«Кал гас «Ра дзі ма» Бя лы ніц ка га ра ё на, 

ААТ «Рассвет імя К. П. Ар лоў ска га» Кі раў-

ска га ра ё на, Мін скае ра ён нае ўні тар нае 

прад пры ем ства «Аг ра кам бі нат «Жда но ві-

чы», ад кры тае ак цы я нер нае та ва рыст ва 

«Аст ра ме ча ва», вы твор чы ка а пе ра тыў імя 

У. І. Крам ко і ву чэб на-до след ны сель ска гас-

па дар чы вы твор чы ка а пе ра тыў «Пут рыш-

кі» Гро дзен ска га ра ё на, ААТ «Гра ніт-Аг ра» 

Дзят лаў ска га ра ё на, КСУП «Аг ра-Со лы» 

Смар гон ска га ра ё на, ААТ «Ці хі ні чы» Ра га-

чоў ска га ра ё на і ін шыя.

У мэ тах ства рэн ня кам форт ных умоў пра-

жы ван ня ў вёс цы ўра д су мес на з рэ гі ё на мі 

праводзіць ра бо ту па рэа лі за цыі кан цэп цыі 

«вёс ка бу ду чы ні». Гэ та бу дуць свое асаб лі-

выя аг ра га рад кі но ва га ўзроў ню з раз ві той 

і ма дэр ні за ва най са цы яль най інф ра струк ту-

рай, вы со кім уз роў нем доб ра ўпа рад ка ван ня, 

ка лі ў ме жах ад на го на се ле на га пунк та ёсць 

не толь кі не аб ход ны мі ні мум сэр ві саў, але і 

ней кія да дат ко выя.

Пла на мі па пе ра ўтва рэн ні ў 2019—

2020 га дах па кра і не быў ахоп ле ны 171 на-

се ле ны пункт з агуль ным лі кам на сель ніц тва 

145 тысяч ча ла век. У сель скіх на се ле ных 

пунк тах вы кон ва лі ся ра бо ты, на кі ра ва ныя 

на комп лекс нае раз віц цё та кіх тэ ры то рый, 

у тым лі ку на доб ра ўпа рад ка ван не ву ліц, 

азе ля нен не, улад ка ван не спар тыў ных пля-

цо вак, уста ноў ку ма лых ар хі тэк тур ных фор-

маў, ма дэр ні за цыю ін жы нер на-транс парт най 

інф ра струк ту ры, па бу даў ніц тве, бя гу чым і 

ка пі таль ным ра мон це ўста ноў ахо вы зда роўя 

і аду ка цыі, аб' ек таў жыл лё ва га фон ду, са цы-

яль на-куль тур на га пры зна чэн ня і бы та во га 

аб слу гоў ван ня, сель скіх да рог, а так са ма 

вы твор чых аб' ек таў сель ска гас па дар ча га 

пры зна чэн ня. Пра во дзі лі ся га зі фі ка цыя аг-

ра га рад коў, рэ кан струк цыя лі ній элект ра-

пе ра дачы.

— Што ро біц ца для за ма ца ван ня ра бот-

ні каў у сель гас прад пры ем ствах, асаб лі-

ва ма ла дых спе цы я ліс таў — вы пуск ні коў 

аграр ных на ву чаль ных уста ноў?

— Ад на з пры яры тэт ных за дач сён ня, 

якая па тра буе піль най ува гі, — за бес пя чэн не 

пра фе сій ны мі кад ра мі на ша га АПК. У асно-

ве яе зна хо дзіц ца якас ная аду ка цыя, якая 

ад па вя дае ўсім па тра ба ван ням су час най вы-

твор час ці сель ска гас па дар чай пра дук цыі і 

пра дук таў хар ча ван ня. Я лі чу, што аду ка цыя 

мо жа і па він на стаць ла ка ма ты вам для вёс кі. 

На шы аграр ныя аду ка цый ныя ўста но вы — 

ад ны з най ста рэй шых у Бе ла ру сі, яны на за-

па сі лі ба га тую спад чы ну.

Сён ня пад рых тоў ку кад раў для аграр на-

га сек та ра ў асноў ным вя дуць ча ты ры ВНУ: 

Бе ла рус кая дзяр жаў ная сель ска гас па дар чая 

ака дэ мія, Бе ла рус кі дзяр жаў ны аграр ны тэх-

ніч ны ўні вер сі тэт, Ві цеб ская дзяр жаў ная ака-

дэ мія ве тэ ры нар най ме ды цы ны і Гро дзен скі 

дзяр жаў ны аграр ны ўні вер сі тэт, 27 аграр ных 

ка ле джаў. Што год у ар га ні за цыі аг ра пра-

мыс ло ва га комп лек су на кі роў ва ец ца ка ля 

1,8 тысячы спе цы я ліс таў з вы шэй шай, 7 ты-

сяч з ся рэд няй спе цы яль най і пра фе сій на-

тэх ніч най аду ка цы яй.

Вя до ма, ні для ко га не сак рэт, што ў апош-

нія га ды ў мо ла дзі пры ваб ны мі з'яў ля юц ца 

спе цы яль нас ці ў сфе ры ІТ-тэх на ло гій. Аграр-

ныя пра фе сіі менш па пу ляр ныя. Ра зу ме ю чы 

важ насць пад рых тоў кі кад раў для вёс кі, на 

дзяр жаў ным уз роў ні па ста ян на пры ма юц ца 

ме ры, на кі ра ва ныя на па вы шэн не прэ сты жу 

сель ска гас па дар чых спе цы яль нас цяў. Та кіх 

іль гот ня ма ні для ад ной ін шай га лі ны на род-

най гас па дар кі.

На ват у га ра дах ня ма та кіх іль гот ных 

умоў, якія ство ра ны для спе цы я ліс таў, якія 

пра жы ва юць у сель скай мяс цо вас ці і пра-

цу юць у сель ска гас па дар чых ар га ні за цы ях. 

Вы пуск ні кі аграр ных ВНУ і ка ле джаў ма юць 

маг чы масць без праб лем улад ка вац ца на 

ра бо ту ў ар га ні за цы ях га лі ны, стаць па спя хо-

вы мі кі раў ні ка мі, пра су нуц ца па служ бо вай 

лес ві цы.

І та кіх пры кла даў мност ва. Мно гія дзяр-

жаў ныя дзея чы, вя до мыя на ву коў цы, ака-

дэ мі кі, кі раў ні кі цэ лых га лін і буй ных прад-

пры ем стваў, дып ла ма ты скон чы лі аграр ныя 

ВНУ. Прак тыч на дзве трэ ці кі раў ні коў у рэ гі ё-

нах ма юць сель ска гас па дар чую аду ка цыю.

Кі раў ні ком дзяр жа вы і ўра дам Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь вя лі кая ўва га ад да ец ца ства рэн ню 

ўмоў для за ма ца ван ня кад раў у сель скай 

гас па дар цы. Як пра ві ла, эка на міч на моц-

ныя ар га ні за цыі, якія рэа лі зоў ва юць ма тэ-

ры яль ныя і са цы яль ныя сты му лы, уста ноў-

ле ныя нар ма тыў ны мі пра ва вы мі ак та мі, не 

ад чу ва юць праб лем з кад ра мі. Як па каз вае 

прак ты ка, най больш па спя хо ва за ма цоў ва-

ец ца ў сель ска гас па дар чых ар га ні за цы ях 

пас ля за кан чэн ня ВНУ вяс ко вая мо ладзь. 

Яна адап та ва ная да ўмоў сель ска га жыц ця і 

ў сва ёй боль шас ці свя до ма вы бі рае бу ду чую 

спе цы яль насць.

Та му асноў най за да чай кад ра вай па лі ты-

кі га лі ны з'яў ля ец ца пры цяг нен не ў аграр-

ныя ўста но вы аду ка цыі мо ла дзі, зна ё май 

са спе цы фі кай сель ска га ўкла ду жыц ця і 

вы твор час цю. У гэ тых мэ тах з 2018 го да ў 

шко лах ад кры тыя про філь ныя кла сы аграр-

най на кі ра ва нас ці. На ву чэн цы та кіх кла саў 

па пра гра ме фа куль та тыў на га за ня тку «Уво-

дзі ны ў аграр ныя пра фе сіі» ў 10-11 кла сах 

вы ву ча юць пы тан ні ўво дзі наў у аграр ную 

вы твор часць, свет сель ска гас па дар чых рас-

лін і жы вё лы, асно вы тэх на ло гій атры ман ня 

пра дук цыі рас лі на вод ства і жы вё ла га доў лі і 

ін шыя. Ва ўста но вах агуль най ся рэд няй аду-

ка цыі функ цы я ну юць 535 про філь ных кла саў 

аграр най на кі ра ва нас ці, у якіх на ву ча ец ца 

3558 на ву чэн цаў.

Ме ры, што пры ма юц ца, аказ ва юць ста-

ноў чы ўплыў на па ляп шэн не сі ту а цыі з за-

бяс пе ча нас цю кад ра мі сель ска гас па дар чых 

ар га ні за цый кра і ны. Яны да зво лі лі ста бі лі за-

ваць ды на мі ку за ма ца ван ня ма ла дых спе цы-

я ліс таў у га лі не — та кім чы нам, змен шыць 

ад ток мо ла дзі з сель скіх тэ ры то рый. Пас ля 

аба вяз ко вых двух га доў ра бо ты па раз мер ка-

ван ні ў сель ска гас па дар чых ар га ні за цы ях пра-

цяг вае пра ца ваць больш за 50 % спе цы я ліс таў 

з вы шэй шай аду ка цы яй (у 2008 го дзе — 35 %). 

Та кі ўзро вень за ма ца ван ня пад трым лі ва ец ца 

на пра ця гу апош ніх сямі га доў.

— На коль кі вя лі кі ўнёсак бе ла рус кай 

на ву кі ў раз віц цё АПК? Якія но ва ўвя дзен-

ні бу дуць ука ра нё ныя ў най блі жэй шай бу-

ду чы ні?

— Бе ла рус кія ву чо ныя што год аказ ва юць 

важ кую да па мо гу сель гас вы твор цам па двух 

асноў ных на прам ках:

— рас пра цоў ка но вых і ўдас ка на лен не іс-

ну ю чых тэх на ло гій, рэ ка мен да цый і га лі но-

вых рэг ла мен таў, ства рэн не вы со ка пра дук-

цый ных сар тоў сель ска гас па дар чых куль тур 

і па род жы вё лы, рас пра цоў ка рэ сур саз бе-

ра галь ных тэх ніч ных срод каў, а так са ма ін-

шай на ву ко ва-тэх ніч най пра дук цыі ў рам ках 

вы ка нан ня дзяр жаў ных на ву ко ва-тэх ніч ных 

пра грам і дзяр жаў ных пра грам на ву ко вых 

да сле да ван няў;

— на ву чан не спе цы я ліс таў па пра гра мах 

па вы шэн ня ква лі фі ка ц ыі, пры гэ тым за ці-

каў ле ныя гас па дар кі атрым лі ва юць не аб-

ход ную ім кан суль та цый ную да па мо гу. На 

сай це Мін сель гас хар ча раз ме шча ны і па ста-

ян на ак ту а лі зу юц ца рэ ка мен да цыі ву чо ных 

па са мых раз на стай ных на прам ках ра бо ты 

аг ра пра мыс ло ва га комп лек су Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь.

Акра мя ака дэ міч най на ву кі, свой уклад 

у вы твор часць уно сяць і на ву коў цы ўста ноў 

вы шэй шай аду ка цыі. Ідзе су мес ная, кар пат-

лі вая і па ста ян ная ра бо та, якая і пры но сіць 

вы нік.

Ця пер што да ты чыц ца перс пек ты вы. 

У апош нія га ды ўсё час цей уз ні ма ец ца пы-

тан не вы ка ры стан ня тэх на ло гій дак лад на га 

зем ля роб ства ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь. У ця-

пе раш ні час Мін сель гас хар чам ва ўза е ма-

дзе ян ні з за ці каў ле ны мі рэс пуб лі кан скі мі ор-

га на мі дзяр жаў на га кі ра ван ня ар га ні за ва на 

рас пра цоў ка ліч ба вай плат фор мы «Дак лад-

нае зем ля роб ства», ства рэн не якой на кі ра-

ва на на ап ты мі за цыю пла на ван ня і вя дзен ня 

вы твор чай дзей нас ці ў га лі не апе ра тыў на га 

кі ра ван ня вы твор час цю пра дук цыі рас лі на-

вод ства.

— Іван Іва на віч, шчы ры дзя куй вам за 

та кую ці ка вую раз мо ву і пад ра бяз ныя ад-

ка зы на на шы пы тан ні. А ўсім ра бот ні кам 

сель ска гас па дар чай вы твор час ці хо чац ца 

шчы ра па дзя ка ваць за іх са ма ад да ную 

доб ра сум лен ную пра цу!

Сяр гей РУ ЧА НАЎ.

Цалкам інтэрв'ю глядзіце 

на сайце zviazda.by

ХАР ЧО ВАЙ БЯС ПЕ КІ — 
НА ЦЫ Я НАЛЬ НАЙ ПА ЛІ ТЫ КІ

Са цы яль ны век тарСа цы яль ны век тар

Кло пат — 
не толь кі 

ў Ты дзень ма ці
У Бе ла ру сі жы ве 116 ты сяч шмат-

дзет ных сем' яў. З іх больш за 80 % 

ма юць трох дзя цей. За дзе сяць га-

доў коль касць шмат дзет ных сем' яў 

у кра і не па вя лі чы ла ся больш чым у 

два ра зы — на 51 ты ся чу. І тэн дэн цыя 

не мя ня ец ца: за апош нія паў та ра го-

да іх лік вы рас на шэсць ты сяч. Са-

мая шмат дзет ная сям'я (у ёй 13 дзя-

цей) жы ве ў Брэсц кай воб лас ці. Гэ ты 

рэ гі ён уво гу ле са мы шмат дзет ны: тут 

24 ты ся чы та кіх сем' яў. Тры шмат-

дзет ныя сям'і, у якіх вы хоў ва ец ца 

па 12 дзя цей, так са ма з Брэст чы ны.

Нядаўна ў кра і не пра хо дзіў Ты дзень 

ма ці, але кло пат пра жан чын і дзя цей 

у нас круг ла га до вы.

Пен сіён ныя льго ты, ад рас ная 
да па мо га і са цы яль ная пе рад ыш ка

— У пра гра ме са цы яль на-эка на міч на-

га раз віц ця Бе ла ру сі на 2021—2025 га ды 

вы зна ча ны пры яры тэт — шчас лі вая сям'я. 

А ра зам з гэ тым — ума ца ван не тра ды цый-

ных ся мей ных каш тоў нас цяў, за сна ва ных 

на фі зіч ным і ду хоў ным даб ра бы це ча ла-

ве ка, вы ха ван не дзя цей і кло пат аб ста-

рэй шым па ка лен ні, — ад зна чае на мес нік 

мі ніст ра пра цы і са цы яль най аба ро ны 

Ва ле рый КА ВАЛЬ КОЎ.

За апош ні год пры ня ты шэ раг но вых мер 

па ўдас ка на лен ні сіс тэ мы пад трым кі сем' яў 

і ма ця рын ства. З 1 сту дзе ня бя гу ча га го да 

па шы ра ны пен сій ныя льго ты для шмат дзет-

ных ма ці, з 9 да 12 га доў па вя лі ча ны пе ры яд 

до гля ду дзя цей ва ўзрос це да трох га доў, які 

ўклю ча ец ца ў агуль ны стаж і ўліч ва ец ца пры 

на лі чэн ні пен сіі. Да 10 га доў зні жа ны стра ха-

вы стаж, які па тра бу ец ца для пры зна чэн ня 

пра цоў най пен сіі па ўзрос це для ма ці, якія 

на ра дзі лі і вы ха ва лі чац вя рых дзя цей. Для 

ма туль, якія на ра дзі лі і вы ха ва лі пяць і бо лей 

дзя цей, ён скла дае пяць га доў.

У сіс тэ ме ад рас най са цы яль най да па-

мо гі ак цэнт так са ма ро біц ца на шмат дзет-

ныя сем'і. З 6 да 12 ме ся цаў па вя лі ча ны 

пе ры яд атры ман ня што ме сяч най са цы яль-

най да па мо гі, са 100 да 115 % бюд жэ ту 

пра жыт ко ва га мі ні му му па вы ша ны кры-

тэ рый па трэ бы ў ёй. 

Кож най шмат дзет най сям'і пры пад рых-

тоў цы да но ва га ву чэб на га го да пры зна ча-

на ад на ра зо вая ма тэ ры яль ная да па мо га. 

Сё ле та яе атры ма лі больш за 110 ты сяч 

шмат дзет ных сем' яў на 220 ты сяч дзя цей-

школь ні каў. 

Ме ды цын ская пад трым ка: 
кла пат лі вая па лі клі ні ка 
і бяс плат нае ЭКА

— Мы пра вя лі не вя лі кае са цы я ла гіч нае 

да сле да ван не і амаль у 10 % ар га ні за цый

мужчыны ска рыс та лі ся вод пус кам пасля 

нараджэння дзіцяці. Ка ля 43 % ар га ні за-

цый, якія ўдзель ні ча лі ў апы тан ні, да юць 

та кі ад па чы нак больш чым на 14 дзён, — 

ад зна чае Ва ле рый Ка валь коў.

Пер шы на мес нік мі ніст ра ахо вы зда-

роўя стар шы ня гра мад ска га аб' яд нан-

ня «Бе ла рус кі са юз жан чын» Але на 

БОГ ДАН за ся ро дзі ла ўва гу на вак цы на цыі 

бу ду чых мам і ця жар ных жан чын.

— Сён ня вак цы на, якая ма ец ца ў кра і-

не, да зва ляе вак цы на ваць ця жар ных і тых, 

хто пла нуе ця жар насць у най блі жэй шы 

час. Мне хо чац ца, каб мы ўсе ад каз на ста-

ві лі ся да ўлас на га зда роўя, зда роўя сва іх 

дзя цей і баць коў. І спра віц ца з ка ра на ві-

рус най ін фек цы яй нам да па мо жа толь кі 

ства рэн не ка лек тыў на га іму ні тэ ту, — пад-

крэс лі ла Але на Бог дан.

Яна ад зна чы ла, што сё ле та ў Бе ла ру сі 

рэа лі зоў ва ец ца пра ект па ства рэн ні кла-

пат лі вай па лі клі ні кі ў пе ды ят рыі, хоць ка ра-

на ві рус ная ін фек цыя і ўно сіць зме ны ў гэ ту 

ра бо ту. Па ча ла дзей насць та кая іні цы я ты-

ва, як баль ні ца, сяб роў ская да дзя цей. Гэ-

та атэс та цыя ра дзіль ных да моў і дзі ця чых 

баль ніц па пэў ных кры тэ ры ях Су свет най 

ар га ні за цыі ахо вы зда роўя.

З 2021 го да сем' ям да ец ца ад на бяс-

плат ная спро ба ЭКА. На сён ня ка ля 400 ся-

мей ных пар ска рыс та лі ся гэ тай маг чы мас-

цю, да да ла Але на Бог дан.

Але на КРА ВЕЦ.


